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Fala, galerinha do Me Salva! Nessa aula, vamos falar sobre sequéncias e
coMmo esse assunto pode aparecer no ENEM.

Parte | - O que é uma Sequéncia?

Na matematica, uma sequéncia numeéerica € um conjunto de numeros que
apresentam uma lei de formacao. Isto €, sao numeros agrupados segundo
um padrao especifico.

Exemplo 1: defina os trés proximos termos das sequéncias abaixo.
(1,3,5/7,9,1,13,..)




b) (2, 4, 8,16, 32, ..)




Exemplo 2: escreva os primeiros 5 termos de cada uma das sequéncias
descritas abaixo.

a) segquéncia dos numeros primaos.




b) sequéncia dos multiplos de 3 impares.




Cc) sequéncia dos multiplos de 3 que nao terminam em 2.




d) sequéncia de numeros pares nao divisiveis por 3.




e) sequéncia de numeros primos divisores de 130.




Parte Il - Sequéncias Famosas

Seqguéncia de Fibonacci

1 2, 3 5 8;




Numeros de Catalan
Cada termo da sequéncia é definido pela expressao abaixo.

(2n)!
| ——————————— >
a ) paran = 0




Parte Ill - Questoes do ENEM

Questao 1- (ENEM 2013)
O ciclo de atividade magnética do Sol tem um periodo de 11 anos. O inicio do primeiro ciclo registrado se deu no
comeco de 1755 e se estendeu até o final de 1765. Desde entao, todos os ciclos de atividade magnética do Sol tém

sido registrados.
Disponivel em: ht tp://gl.globo.com. Acesso em: 2 7 fev. 2013-

No ano de 2101, o Sol estara no ciclo de atividade magnética de numero

32.
34.
33.
35.
3l.
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Questao 2 - (ENEM 2010)
Ronaldo € um garoto que adora brincar com numeros. Numa dessas brincadeiras, empilhou

caixas numeradas de acordo com a sequéncia conforme mostrada no esquema a segulir.

1
1 2 1
1 2 3 2 1
1 2 3 - 3 2 1

Ele percebeu que a soma dos numeros em cada linha tinha uma propriedade e que, por meio
dessa propriedade, era possivel prever a soma de qualguer linha posterior as ja construidas.

A partir dessa propriedade, qual serda a soma da 9° linha da sequéncia de caixas empilhadas
por Ronaldo?

A) 9
B) 45
C) 64
D) 81
F) 285




Questao 3 - (ENEM 2019)

Apos o Forum Nacional Contra a Pirataria (FNCP) incluir a linha de autopecas em campanha
veiculada contra a falsificacao, as agéncias fiscalizadoras divulgaram que os cinco principais
produtos de autopecas falsificados sao: rolamento, pastilha de freio, caixa de direcao,

catalisador e amortecedor.
Disponivel em: www.oficinabrasil.com.br. Acesso em: 25 ago. 2014 (adaptado).

Apos uma grande apreensao, as pecas falsas foram cadastradas utilizando-se a codificacao
1. rolamento, 2: pastilha de freio, 3: caixa de direcao, 4: catalisador e 5: amortecedor.

Ao final obteve-se a sequéncia; 5, 4,3,2,1,2,3,4,5,4,3,2,1,2,3,4,5,4,3,2,1, 2,3, 4,..que
apresenta um padrao de formacao que consiste na repeticao de um bloco de numeros. Essa
segquéncia descreve a ordem em que os produtos apreendidos foram cadastrados.

O 2 015°. item cadastrado foi um(a)

rolamento.
catalisador.
amortecedor.
pastilha de freio.
caixa de direcao.
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Questao 4 - (ENEM 2021)

Um segmento de reta esta dividido em duas partes na proporcao aurea quando o todo esta
para uma das partes na mesma razao em gue essa parte esta para a outra. Essa constante de
proporcionalidade é comumente representada pela letra grega ¢, e seu valor € dado pela
solucao positiva da equacao ¢2=¢+1.

@? @° @* @° @° @’
o+1 | 20+1 | 39+2 | 59 +3 | 89 +5

Assim como a poténcia ¢?, as poténcias superiores de ¢ podem ser expressas da forma ap+b,
em que a e b sao inteiros positivos, como apresentado no quadro.

A poténcia ¢7, escrita na forma ad+b (a e b sdo inteiros positivos), &

5¢p+3
7p+2
99+6
N+7
13¢+8
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Questao 5 - (ENEM 2016 PPL)

Em um trabalho escolar, Jodao foi convidado a calcular as areas de varios quadrados diferentes,
dispostos na sequéncia, da esquerda para a direita, como mostra a figura.

1 2 3 4 S 6

O primeiro quadrado da sequéncia tem lado medindo 1 cm, o segundo quadrado tem lado
medindo 2 cm, o terceiro quadrado tem lado medindo 3 cm e assim por diante. O objetivo do
trabalho é identificar emn quanto a area de cada guadrado da sequéncia excede a area do

quadrado anterior. A area do quadrado que ocupa a posicao, N, na sequéncia foi representada
por An.

Para n = 2, o valor da diferenca An — An-1, em centimetro quadrado, € igual a

A) 2n -1
B) 2n+1
C) -2n+1
D) (n-1)?
E) n2-1
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https://www.mesalva.com/app/exercicio/e00da03b685-13826?contexto=exercicios-e-provas%2Fexercicios-matematica&lista=sequencias-e-progressoes-pa-e-pg-lista-1-66570&modulo=sequencias-e-progressoes-pa-e-pg-8441

